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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  

Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κώστα Τσιάρα  

Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

Θέμα: Αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην καταβολή ενισχύσεων των Σχεδίων 

Βελτίωσης και στο πρόγραμμα ένταξης νέων αγροτών 

 

Κύριοι Υπουργοί,  

Τα Σχέδια Βελτίωσης του Υπομέτρου 4.1 και ιδίως οι Δράσεις 4.1.1, 4.1.2 και 4.1.5 του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ 2014-2022) αποτελούν βασικό εργαλείο 

στήριξης του πρωτογενούς τομέα, καθώς συμβάλλουν ουσιαστικά στον εκσυγχρονισμό 

και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των γεωργικών και κτηνοτροφικών 

εκμεταλλεύσεων. Μέσω των επενδύσεων αυτών ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα και 

η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων, σε μια περίοδο κατά την οποία 

ο αγροτικός κόσμος δοκιμάζεται έντονα από την αύξηση του κόστους παραγωγής, τις 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και την εξάπλωση ζωονόσων. 

Παρά το γεγονός ότι έχουν υποβληθεί εμπρόθεσμα αιτήματα πληρωμής και έχουν 

πραγματοποιηθεί παραλαβές από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής, εντούτοις για μεγάλο αριθμό επενδυτικών σχεδίων οι δικαιούχοι 

παραγωγοί δεν έχουν λάβει έως σήμερα τις προβλεπόμενες ενισχύσεις. Ως αποτέλεσμα, 

πολλοί παραγωγοί έχουν ήδη υλοποιήσει πλήρως τα έργα τους με ίδια κεφάλαια ή 

δανεισμό, επιβαρυνόμενοι με σημαντικές οικονομικές υποχρεώσεις, χωρίς να έχει 

καταβληθεί η προβλεπόμενη ενίσχυση. 

Ιδιαίτερα προβληματική είναι η περίπτωση έργων που είχαν ολοκληρωθεί και 

παραληφθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες ήδη έως τις 15 Οκτωβρίου 2025, αλλά 

παραμένουν απλήρωτα μέχρι σήμερα, γεγονός που δημιουργεί σοβαρό ζήτημα 

ρευστότητας και βιωσιμότητας για τους δικαιούχους. 

Επιπροσθέτως, σημαντικός αριθμός επενδύσεων που δεν ολοκληρώθηκαν έως 31-12-

2025 μεταφέρθηκαν ως ανειλημμένες υποχρεώσεις στο πλαίσιο του Στρατηγικού  

Σχεδίου ΚΑΠ 2023-2027. Στις περιπτώσεις αυτές, οι δικαιούχοι βρίσκονται σε 

αβεβαιότητα, καθώς τα έργα δεν έχουν ολοκληρωθεί, δεν μπορούν να 
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χρηματοδοτηθούν περαιτέρω και η καθυστέρηση στην εκταμίευση θέτει σε κίνδυνο 

την ολοκλήρωσή τους. 

Παράλληλα, σοβαρές καθυστερήσεις παρατηρούνται και στην Παρέμβαση Π3-75.1 

«Εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023-2027. 

Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων έληξε στις αρχές Απριλίου 2025 με 6.829 αιτήσεις 

πανελλαδικά, εντούτοις μέχρι σήμερα περίπου δέκα μήνες μετά δεν έχει ολοκληρωθεί 

η αξιολόγηση ούτε έχουν εκδοθεί αποφάσεις ένταξης, με αποτέλεσμα να μην έχει 

καταβληθεί η πρώτη δόση του πριμ εγκατάστασης στους νέους αγρότες. 

Δεδομένου ότι η κάθε είδους αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην καταβολή των 

ενισχύσεων επιβαρύνει σημαντικά τον πρωτογενή τομέα. 

Δεδομένου ότι οι παραγωγοί που έχουν ολοκληρώσει επενδύσεις βρίσκονται σε 

οικονομική ασφυξία λόγω της πολύμηνης αναμονής πληρωμής. 

Δεδομένου ότι η καθυστέρηση στην έκδοση των αποφάσεων ένταξης για την 

Παρέμβαση Π3-75.1 “Εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας” είναι ανασταλτικός 

παράγοντας  για την είσοδο νέων ανθρώπων στον γεωργικό τομέα. 

Δεδομένου ότι η καθυστέρηση στην υλοποίηση των προγραμμάτων ενδέχεται να 

επηρεάσει αρνητικά την απορρόφηση των διαθέσιμων κοινοτικών πόρων. 

Ενόψει των ανωτέρω ερωτώνται οι αρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί: 

1)Για ποιο λόγο δικαιούχοι που έχουν ήδη ολοκληρώσει και παραλάβει τα έργα τους 

από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής δεν έχουν λάβει έως 

σήμερα τις προβλεπόμενες ενισχύσεις; 

2)Πότε θα ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και η έκδοση αποφάσεων ένταξης για την 

Παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση γεωργών νεαρής ηλικίας» και πότε θα καταβληθεί 

η πρώτη δόση στους δικαιούχους; 

3)Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε ώστε να διασφαλιστεί η άμεση καταβολή 

των ενισχύσεων και η απρόσκοπτη ολοκλήρωση των επενδύσεων στον πρωτογενή 

τομέα; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές  

Αναστάσιος Νικολαΐδης  

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος  

Εμμανουήλ Χνάρης  

 

 

 




